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C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 31 gennaio 2024

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno  Duemila  ventiquattro,  addì  trentuno  del  mese  di  gennaio  in  Sestu  (Città
Metropolitana di Cagliari), alle ore 18.45  nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di
convocazione per avvisi  scritti  regolarmente notificati  su  richiesta  del  Presidente del  Consiglio
Comunale, in seduta pubblica ordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle
persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
4 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
5 ARGIOLAS Giulia Consigliere X
6 COLLU Valentina Consigliere X
7 CORONA Ilario Consigliere X
8 CRISPONI Annetta Consigliere X
9 LEDDA Ignazia Consigliere X
10 LOI Antonio Consigliere X
11 MELONI Maurizio Consigliere X
12 MELONI Valentina Consigliere X
13 MURA Michela Consigliere X
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
15 PIERETTI Riccardo Consigliere X
16 PILI Alberto Consigliere X
17 PISU Fabio Consigliere X
18 PITZIANTI Silvia Consigliere X
19 PORCU Federico Consigliere X
20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
21 SERRA Francesco Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 17 – Totale assenti n. 4

Assiste la seduta il Segretario Generale Dott. Marco Marcello.

Il  Presidente del C.C. assume la Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle
ore 19.11 dichiara aperta la seduta.
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Il Presidente MANCA Antonio

Buonasera a tutti. 

Apriamo la Seduta ordinaria del Consiglio comunale. Chiedo al Segretario di procedere con
l’appello.

Alle ore 19.11 il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri
per la verifica dei presenti

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

17 presenti, Presidente, e 4 assenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 17 presenti e 4 assenti, dichiaro la Seduta valida.

Ci sono comunicazioni? Prego, Consigliere Serra.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Buonasera a tutti,  Consiglieri,  Assessori,  Vicesindaco, Segretario, pubblico e pubblico da
casa.

Mi giunge notizia della Sindaca che è stata poco bene, quindi da parte del Gruppo Sestu
Domani  gli  auguriamo  una  pronta  guarigione,  che  si  ripresenti  quanto  prima  qua  in  Consiglio
comunale.

Per  quanto  riguarda  una  problematica  che  mi  hanno  segnalato  e  ho  anche  io  potuto
constatare  sui  social  per  quanto  riguarda  via  Vivaldi,  case  AREA.  Chiedo,  sentendo  anche  la
famiglia, di un grave disagio per quanto riguarda gli ascensori che non funzionano, naturalmente
parliamo di persone anziane, di persone che hanno comunque determinati handicap.

Quindi, chiedo che il Comune in qualche modo possa riprendere AREA e fare in modo che il
Comune possa interagire con loro e fare in modo che sistemi questo problema. 

Interventi fuori ripresa microfonica
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Ripeto,  chiedo  che  il  Comune  possa  intervenire  e  interloquire  con  AREA.  Ripeto,  è  un
problema  sentito,  un  problema  importante,  e  mi  auguro  da  parte  vostra  che  prendiate
provvedimenti.

Torno a bomba: fiumi. Assessora, promise che a novembre i fiumi sarebbero stati puliti,
siamo ormai a febbraio, manca un giorno; nove mesi da giugno ad oggi. Cosa devo dire? Non ho
parole, nuovamente devo sempre reintervenire su un problema che è sentito, ma non solo da parte
mia, da tutti. Per quale motivo non si interviene? Per quale motivo ancora i fiumi ce li abbiamo così
sporchi?  Addirittura  abbiamo  anche  automobili  all’interno  di  un  fiume,  immondizia  non  ne
parliamo, canne alte determinati metri e metri e metri, non si interviene. Non si capisce il motivo.

Strade  campestri,  mamma  mia  itt’arrori,  giusto  per  farci  capire.  Ancora  dobbiamo
continuare a vivere questo problema? 

Greder fermo, scavatori fermi, fiumi senza pulire, strade, ripeto, in condizioni pietose, non
ci si può più quasi quasi andare a lavorare sul proprio…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sicuramente abbiamo toccato un nervo molto, molto delicato.

Quindi, io ripeto e ribadisco: sistematele quanto prima, e allora vi dirò “Bravi”, non ne ho
problemi, l’ho fatto anche nella scorsa legislatura; non ne ho problemi, anche pubblicamente. C’è
qualcuno che lo può testimoniare, sapete bene con chi avete a che fare. 

È un problema sentito, la situazione è questa. Poi, ridete quanto volete, la situazione è
questa, è sotto gli occhi di tutti.

Grazie, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi ci segue in collegamento.

Alcune  brevi  comunicazioni.  La  prima  riguarda  un  fatto  che  è  salito  alla  ribalta
dell’interesse  collettivo  sestese,  e  riguarda  il  posizionamento  dei  pannelli  per  le  affissioni
elettorali. Questi pannelli sono stati posizionati in un modo non troppo razionale, o non sempre
razionale, in quanto talvolta impediscono la percorribilità dei marciapiedi e costringono il pedone
ad assumere atteggiamenti che potrebbero mettere a rischio la loro incolumità. Mi riferisco in
particolare a quelli posti nella curva di fronte alla rotatoria per l’accesso al quartiere Ateneo, che
costringe, prevalentemente gli studenti che vanno a prendere la corriera nella prossima fermata, a
scendere dal marciapiede, in un punto dove c’è una curva, creando secondo me un grosso pericolo.
Visto  che  già  si  sono  verificati  incidenti  a  carico  dei  ragazzi  in  quella  zona,  ritengo  che  sia
opportuno che l’Amministrazione solleciti gli uffici affinché verifichino il posizionamento di questi
pannelli. 
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Anche in via Vittorio Veneto ho rilevato il problema, magari è meno percorsa dai pedoni,
però  ci  sono  delle  persone  che  comunque  vanno  a  camminare.  Quindi,  chiederei
all’Amministrazione di sollecitare gli uffici affinché verifichino il posizionamento più adeguato per i
pannelli.

Un’altra breve comunicazione riguarda il fatto che in un articolo di giornale i Consiglieri di
minoranza sono stati accusati di fare ostruzionismo e di rallentare i lavori del Consiglio, però nella
scorsa Seduta del Consiglio comunale è stata restituita la Commissione Statuto e Regolamenti. Mi
sarei  aspettata  che  già  questo  giovedì  si  fosse  riunita,  ho  invece  ricevuto  una  locandina  che
evidenziava che quel giorno, che domani l’Aula consiliare è occupata da attività di propaganda
elettorale;  legittime,  per  carità,  però  respingo  al  mittente,  a  nome  anche  dei  miei  colleghi,
l’accusa di ostruzionismo e di voler rallentare i lavori del Consiglio e delle Commissioni consiliari.
Evidentemente non sono una priorità neanche di questa Amministrazione. Ci sono molte cose che
sono state messe davanti all’interesse collettivo evidentemente, compresa la campagna elettorale.

Poi mi dispiace dover richiedere l’intervento del Presidente del Consiglio affinché ricordi ai
colleghi Consiglieri che anche durante le interruzioni delle Sedute del Consiglio comunale questo è
un luogo istituzionale, e il  comportamento dei Consiglieri deve essere idoneo al luogo in cui ci
troviamo, anche quando non siamo ripresi dalle telecamere e i microfoni non registrano quello che
diciamo. Mi riferisco, in particolare, al fatto che nel momento in cui i Consiglieri di minoranza
hanno chiesto di potersi riunire per prendere delle decisioni in merito al voto del punto che si stava
discutendo,  a  parte  le  invettive  che  si  sono  sollevate  per  la  richiesta  e  l’ottenimento  della
concessione, gentile, di poterci riunire, ci si è dilettati, a quanto pare, a diffamare. 

La  definizione  di  diffamazione  consiste  in  questo:  “Condotta  mirante  ad  offendere  e/o
screditare la reputazione di una persona in assenza della persona offesa”. Ora, abbiamo pensieri
diversi, lo manifestiamo continuamente all’interno di quest’Aula, ciascuno esprime le proprie e gli
altri sono liberi di commentare tra sé, o di commentare all’interno del proprio Gruppo politico le
idee, di valutarle e anche di riderci su, se le ritengono proprio ridicole. Non è altrettanto cortese,
carino, lecito, forse neanche legittimo, visto che il reato della diffamazione è un reato penale, non
è quindi carino, né conveniente farlo in pubblico, in presenza di persone che non conoscono gli
interessati…

Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Riattivi il microfono e si avvii a conclusione, gentilmente.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Certo, concludo.

Quindi, dicevo che non è corretto deridere le idee, le professioni delle persone che sono
assenti, che si sono espresse, che hanno avuto la faccia di esprimere pubblicamente le loro idee,
sottoponendole al giudizio di quelli che sono gli elettori poi; saranno loro a decidere se le idee sono
condivisibili o meno. 
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Diverso è il discorso della derisione. Non è accettabile, quindi sarebbe opportuno che chi di
dovere ricordasse questi principi basilari della vita sociale.

Ci  tengo  anche  a  precisare  che  chiediamo  che  i  documenti  vengano  stampati,  perché
abbiamo necessità di studiarli, come dimostriamo molto spesso in quest’Aula. Nei fogli di carta
prendiamo le annotazioni, che possiamo rappresentare qui in Consiglio, a portata di mano. Cosa
che  non  sarebbe  possibile  se  lavorassimo  nei  nostri  dispositivi  privati,  che  non  sempre  sono
trasportabili  in  Consiglio.  E  preciso  ulteriormente  che  per  chi  trascorre  dieci  ore  al  giorno  a
lavorare  al  computer,  lavorare  poi  su  una  mole  di  documenti  di  questa  portata  su  un  tablet
potrebbe risultare faticoso per la vista, ma questo non per voler giustificare il fatto che mi faccio
stampare i documenti, me li  faccio stampare anche in triplice e quadruplice copia, e lo voglio
sottolineare ai cittadini, che potrebbero anche pensare che sia uno spreco; io ho bisogno di leggere
qui, perché sono scritti, ci sono le mie annotazioni, i miei pensieri, le mie riflessioni, e quando in
Commissione vengono discussi gli argomenti, poi ci sono ulteriori riflessioni. E non devo giustificare
niente a nessuno soprattutto, è un mio diritto, lo prevede la legge, i soldi sono dei cittadini e io me
li faccio stampare.

Poi che le mie idee siano, ripeto, condivisibili o meno, non sono problemi vostri. Vi chiedo
però di avere un comportamento più consono, soprattutto per quanto mi riguarda.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono interventi? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Anch’io saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa, e faccio naturalmente i migliori auguri
di pronta guarigione alla Sindaca, spero che non sia niente di grave e che la rivediamo quanto
prima qui con noi in Consiglio. Ringrazio anche il Presidente per averci atteso, perché abbiamo
segnalato problemi per riuscire ad arrivare in orario al Consiglio.

Vorrei fare due brevi segnalazioni. Una riguarda il parcheggio che è stato inaugurato oggi.
Sul lato che confina con il campo nero di via Dante è presente un muretto, che non è un muretto
alto in cui è possibile salire con molta facilità, che però dall’altra parte praticamente si affaccia su
uno sterrato in cui c’è un dislivello, che è una scarpata di quasi 2 metri.

Quindi, io penso che sia opportuno mettere quanto prima una rete, perché essendo adesso
accessibile facilmente lo spiazzo, i ragazzini delle medie all’uscita potrebbero avere la tentazione
di arrampicarsi e cadere, è un attimo anche giocando, così, col fatto che a volte non si presta
attenzione.

L’altra cosa che vorrei segnalare è il fatto che a Sestu ci sono molti campi di calcio, ma non
ci sono campi di tennis, e gli unici disponibili sono quelli che ci sono in viale Vienna, quelli della
cessione Dedalo. Allora, a questo proposito io presentai un’interrogazione nel 2017 chiedendo quale
fosse l’intento dell’Amministrazione per quelle strutture sportive, mi venne risposto che di lì a
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poco si sarebbe fatto un bando per darli magari in gestione a una società sportiva, che avrebbe
dovuto curare il  completamento delle opere e anche, a quel punto,  renderli  disponibili  per  la
popolazione. Invece non è stato fatto niente, ma quei campetti sono molto frequentati comunque,
ci vanno tantissime persone a giocare, fino a qualche tempo fa c’era una rete che poi è stata tolta,
ma c’è sempre qualcuno.

Allora io dico: possiamo fare in modo che, con un intervento anche di non grande dispendio
di  risorse,  sia  comunque accessibile?  Riusciamo  a  dare  ai  sestesi  la  possibilità  di  usufruire  di
campetti,  che  sono  lì  pronti  e  che  hanno  bisogno  soltanto  di  un  minimo  di  manutenzione,
probabilmente uno spogliatoio? Perché, appunto, c’è una grande richiesta, che qualche privato
riesce  a  soddisfare  in  minima  parte,  ma  tantissimi  appassionati  non  hanno  la  possibilità  di
esercitare questo sport, che adesso, tra le altre cose, è diventato di grande popolarità, visto il
successo di Sinner, e non solo. Quindi, dare anche questo ai nostri cittadini. Ripeto, ho presentato
un’interrogazione nel 2017, quando mi rispose l’allora Assessore Eliseo Zanda. Mi rispose Eliseo
Zanda dicendo che si sarebbe provveduto di lì a poco.

Invece faccio una chiusa veloce sull’inaugurazione di oggi. Io sono contenta che si sia dato
seguito alla proposta di intitolare una piazza, o una struttura sportiva al Cagliari. A parte che avrei
voluto una struttura più bella di quella che è stata dedicata, perché le critiche le ho fatte e le farò
sempre a quello che è stato realizzato, però mi sarebbe piaciuto che almeno in questa occasione,
visto  che  quando  è  stata  fatta  la  posa  della  prima  pietra,  si  era  fatta  in  tutta  fretta
un’inaugurazione, coinvolgendo poche persone perché si disse che non c’era il tempo di avvisare gli
altri,  che in questa occasione ci  avessero interpellato per chiedere: “Quando va bene a voi?”.
Immagino che chiaramente la priorità venga data al Cagliari, agli ex giocatori e a quelli che giocano
adesso, perché hanno degli impegni che naturalmente sono prioritari su qualunque altro, però una
richiesta, un coinvolgimento, un invito sarebbe stato gradito, sarebbe stato cortese.

Giusto questo.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Allora, intervengo perché in questi giorni i Consiglieri comunali dell’opposizione sono stati
tirati in ballo in un post pubblico, che riguarda l’utilizzo di Casa Ofelia. Mi sento, quindi, in dovere
di fare alcune precisazioni: dell’utilizzo di Casa Ofelia si è parlato alcune volte in Commissione, per
la precisione ricordo che è stato detto che per l’utilizzo di Casa Ofelia al momento non esiste
alcuna  convenzione.  Ora,  questo  evidentemente  sta  creando  dei  problemi  e  non  fa  onore  a
un’Amministrazione,  che  dovrebbe  agire  sempre  nella  totale  legittimità  e  trasparenza.  Questo
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ovviamente porta poi a dicerie, a commenti, a illazioni, e probabilmente aumenta anche la fantasia
dei cittadini. 

Ora credo che a tutto questo si possa mettere facilmente in rimedio e portare a soluzione,
riportando nell’ambito della legittimità tutto ciò che questa Amministrazione fa. Quando si danno
spazi pubblici legittimamente per delle attività, per la vita culturale e associativa della nostra
città, è importante che venga fatto secondo quanto la legge prescrive.

È chiaro che ci siano associazioni contente e associazioni scontente di come il patrimonio
pubblico viene gestito, e la chiarezza, la trasparenza e la legittimità di come gli spazi vengono dati
in gestione aiuterebbe, forse, tutti quanti a stare più sereni.

Quindi, ricordo che c’è carenza di spazi a Sestu, ancora non si vede neanche la posa della
prima pietra rispetto ai lavori che dovrebbero partire con i fondi del PNRR per quanto riguarda gli
spazi di via Gorizia e lungo il fiume. Pertanto è veramente importante che quanto prima si faccia
chiarezza sull’uso di quegli spazi.

Aggiungo  che  come  Consigliere  comunale,  la  sottoscritta  e  anche  la  Consigliera  Meloni
abbiamo chiesto di fare dei sopralluoghi, non c’è stato consentito di fare il sopralluogo completo di
Casa Ofelia perché è occupata. Ho provveduto a fare richiesta scritta, via PEC, anche al Segretario
comunale,  dopo  non  aver  potuto  fare  il  sopralluogo  completo,  e  sono  stata  rimandata  al
Responsabile di settore.

Quindi, anche questo rimbalzare i Consiglieri comunali da una parte all’altra non consente di
svolgere  pienamente  il  nostro  ruolo  e  non  va  di  sicuro  in  direzione  di  quella  trasparenza  e
legittimità, alla quale tutti quanti siamo obbligati, e verso la quale ci vogliamo impegnare.

Per quanto riguarda poi l’altra comunicazione, mi duole dover parlare ancora una volta degli
alberi  che  sono  stati  abbattuti  la  settimana  scorsa  in  corso  Italia.  Sono  passata,  inizialmente
sembrava  la  solita  eccessiva  potatura,  di  quelle  che  ormai  siamo abituati  purtroppo  a  vedere
spesso,  che vedono  potature  radicali  dei  nostri  alberi;  invece poi,  dopo un  paio  di  giorni,  ho
scoperto, vedendo le foto, che due alberi in corso Italia, pini, non esistevano più, e in compenso è
stato piantato un altro piccolo pino. 

Ora, premesso che più volte è stato sollevato il problema dei pini che, a quanto pare, per
quanto possiamo vedere, non sarebbero gli alberi ottimali nelle città. Ovvio che rispetto a quelli
che ancora esistono e che ci sono, dobbiamo avere un rispetto, un trattamento diverso. Se quelli
dovevano essere abbattuti, vorrei capire perché, quali sono le motivazioni, chi ha fatto l’ordine di
servizio, quale sia la relazione fatta dall’agronomo in merito, perché abbia dato tali indicazioni.
Credo che tutto questo non ci sia e che sia stato un atto improvviso, una sorta di blitz.

Poi volevo ricordare che per le stesse considerazioni fatte, tante volte, ovviamente dovendo
piantare nuovi alberi, magari  non si sarebbe dovuto scegliere un pino, che andrebbe a creare,
crescendo, i soliti problemi di cui abbiamo già parlato e che sono stati più volte denunciati.

Quindi…

Il Presidente MANCA Antonio

Riattivi il microfono e si avvii a conclusione, gentilmente.
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La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Appena  una  settimana  dopo  l’approvazione  del  Piano  del  Verde  ci  ritroviamo  con
l’abbattimento di nuovi alberi perché, come ho già detto la scorsa volta in Consiglio comunale, il
verde a Sestu è inteso come decoro e non come risorsa, che può far stare bene tutti, con gli alberi
che abbiano una chioma degna di questo nome.

Infine mi associo alla Consigliera Meloni nel constatare che domani la Commissione Statuto e
Regolamenti non potrà lavorare, e mi dispiace ancora di più, vista l’inaugurazione oggi della nuova
piazza,  dove dovrà essere trasferito il  mercato;  mercato che,  dovendo essere trasferito  in  via
Dante, avrà bisogno di un nuovo regolamento. Quindi noi abbiamo perso ulteriore tempo e non
stiamo dando risposta agli esercenti del mercato perché è iniziata la campagna elettorale.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Iniziamo con la prima interrogazione…

Interventi fuori ripresa microfonica

Abbiamo concluso, abbiamo finito il tempo.

Interventi fuori ripresa microfonica

Abbiamo finito il tempo, Consigliere Meloni.

Interventi fuori ripresa microfonica

Ho capito, l’avrebbe fatta durante il tempo consentito. 

Andiamo avanti, iniziamo con la prima interrogazione avente ad oggetto:  “Interrogazione
urgente  sull’edizione  2023  della  Cena  Solidale”, presentata  dai  Consiglieri  Valentina  Meloni,
Michela Mura e Valentina Collu.

Prego, Consigliera Meloni Valentina, può illustrare l’interrogazione.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Allora,  una breve premessa per spiegare e ricondurmi alle affermazioni  che ha poco fa
evidenziato la Consigliera Mura: la mancanza di informazioni precise e di trasparenza molte volte
suscita, scatena voci incontrollate, che magari  non corrispondono neanche all’esatta realtà dei
fatti. Da tali voci incontrollate scaturisce un certo malcontento nella cittadinanza. 

Pertanto è capitato a diversi di noi di avere segnalazioni in merito all’argomento, di cui
tratta l’interrogazione che mi accingo a leggere, ossia l’organizzazione della Cena Solidale, che è
un’iniziativa che è stata portata avanti con il patrocinio del Comune tramite le associazioni, credo,
che si sono occupate nel corso degli anni dell’organizzazione delle attività ricreative nel periodo
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festivo, per le festività di fine anno, alla quale si era soliti poter aderire secondo modalità che
venivano  divulgate  e  diffuse  sui  social,  piuttosto  che  anche  verbalmente,  durante  le  festività
stesse.

Pare che quest’anno sia stata organizzata la Cena Solidale, ma che le modalità di adesione
all’iniziativa non siano state quelle consuete. Pertanto, questa è la ragione per cui abbiamo deciso
di presentare questa interrogazione, per fare chiarezza e mettere a tacere magari il mal contento.

Premesso che circola in città un notevole malcontento riguardo alla presunta edizione del
2023 della Cena Solidale, che nelle edizioni 2017-2018 – 2019 era presente nel programma delle
attività  organizzate  dal  Comune  di  Sestu  nel  periodo  delle  festività  natalizie,  dedicata  agli
ultrasettantenni e le cui adesioni venivano raccolte con le modalità indicate nelle locandine che
pubblicizzavano l’evento, allegate in coda al presente documento. 

In pratica, nel 2019 fu fornito un numero di telefono e bisognava indicare, in particolare,
anche se si fosse partecipato all’edizione dell’anno precedente, proprio per dar modo a tutti di
poter aderire, dando precedenza a chi non aveva aderito nell’anno precedente o non aveva trovato
posto, e poi andando via via a esaurire la lista d’attesa con anche coloro che avevano già avuto
modo di partecipare in precedenza.

Anche nella locandina del 2018 c’era indicato un numero di telefono da contattare per
voler manifestare la propria richiesta per partecipare alla cena.

Mentre invece nell’edizione del 2017 sono stati divulgati degli orari e dei giorni, in cui in
una prestabilita sede si poteva andare a manifestare la propria adesione.

Quest’anno, dalle ricerche effettuate, non è emersa alcuna attività riconducibile alla Cena
Solidale né nelle locandine diffuse sui mezzi social, né sul sito del Comune.

Quindi, col fine di fare chiarezza e di riportare alla cittadinanza, che richiede chiarimenti
in proposito, le giuste e corrette informazioni riguardanti questa vicenda,

Si interrogano la Sindaca e gli Assessori competenti:

– sul reale svolgimento della Cena Solidale edizione 2023;

– si chiede anche di conoscere a quali anni risalgano le ultime cinque edizioni della Cena
Solidale, che sono avvenute nel Comune di Sestu;

– quali siano state le collaborazioni all’evento oggetto delle ultime cinque edizioni;

– e, in caso di risposta affermativa alla prima domanda, ossia se è stata effettivamente
organizzata anche quest’anno l’edizione della Cena Solidale, si vorrebbe sapere quali siano stati i
criteri e le modalità attuate per richiedere l’adesione alla Cena Solidale, edizione 2023;

– chi abbia materialmente raccolto le adesioni alla Cena, in quali giorni ed orari, e con
quali modalità;

– chi siano stati gli organizzatori;

–  quali  siano  stati  i  costi,  il  numero  di  partecipanti,  ovviamente  approssimativo,  e  le
autorità presenti;

– quale sia la ragione per cui l’evento non sia stato pubblicizzato nelle stesse modalità
adottate nelle edizioni di cui si allegano le locandine;
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– qualora non siano state identificate non si sia riusciti a risalire a tutte le edizioni, si
chiede dal 2015 ad oggi quante e quali siano state, in quali anni siano state organizzate queste
attività, e in quali modalità siano state rese pubbliche in queste edizioni, dal 2015 a oggi.

Ho concluso; grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

La parola all’Assessore Taccori per la risposta.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Grazie. Buonasera a tutti.

Allora, risponderò nell’ordine in cui sono stati posti i quesiti dalla Consigliera.

Quindi, in merito al reale svolgimento della Cena Solidale. Sì, confermo che nel 2023, quindi
nello scorso dicembre, si è svolta la Cena Solidale.

A quali  anni risalgano le ultime cinque edizioni della Cena Solidale. La Cena Solidale io
avevo un ricordo precedente, ma non mi occupavo di queste vicende in quel periodo, quindi ho
fatto ricorso agli uffici e mi è stato detto che la prima edizione della Cena Solidale risale al 2017,
la seconda al 2018, la terza al 2019, poi è subentrato il Covid, c’è stata una sospensione e si è
ripreso in quest’anno.

In merito alle collaborazioni all’evento in oggetto nelle ultime cinque edizioni. Le uniche
collaborazioni  da parte  di  altri  gruppi  rispetto  all’organizzazione sono state quelle  del  gruppo
scout, che in alcune occasioni ha contribuito al servizio ai tavoli, alla pulizia e allo smaltimento dei
rifiuti.

Per quanto riguarda invece i criteri adottati nel 2023 per richiedere l’adesione. Sono state
contattate le persone presenti negli spettacoli dell’8, 16, 19, 20 e 21 dicembre, e quindi mi collego
anche con le domande successive, cioè chi abbia materialmente raccolto le adesioni, i giorni e orari
e con quale modalità. Semplicemente sono state avvisate le persone che erano presenti a questi
spettacoli, dall’organizzatore, cioè il  Presidente della Pro Loco, Mario Ziulu, il  quale ha anche
raccolto nel momento stesso le adesioni.

In  merito  a  chi  siano  gli  organizzatori  della  Cena  Solidale.  L’organizzatore  della  Cena
Solidale è il Comune di Sestu, che delega nel complesso le attività del Natale all’associazione Pro
Loco.

Quali siano stati i costi, il numero di partecipanti e le autorità presenti. Allora, la cena è
costata € 1.890. I partecipanti erano 91 iscritti, poi c’è stata qualche presenza in meno perché
purtroppo era un periodo di influenze, e parliamo di persone anziane, quindi ci sono state alcune
assenze. In merito alle autorità presenti a me risulta fosse presente la Sindaca e la Consigliera
comunale,  nonché  Consigliera  rappresentante  la  maggioranza  in  seno  al  Consiglio  di
Amministrazione della Pro Loco di Sestu, Ignazia Ledda.
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Quale  sia  la  ragione  per  cui  l’evento  non  sia  stato  pubblicizzato  nelle  stesse  modalità
adottate nelle edizioni in cui si allegano le locandine. La ragione è una ragione di opportunità
rispetto alle vicende accadute negli  anni precedenti,  cioè negli anni in cui  si  sono raccolte le
adesioni,  con le modalità indicate dalla Consigliera, quindi o con un banchetto in determinate
giornate,  o  per  via  telefonica,  è  capitata  la  spiacevole  situazione  che  si  siano  saturati  molto
rapidamente i posti disponibili, che sono sempre quelli, perché il locale nei quale si è svolta la cena
è sempre lo stesso e ha quella capienza, e avendo saturato rapidamente i posti disponibili, ci si è
ritrovati con tantissime persone che chiedevano di poter partecipare, alle quali in modo purtroppo
necessario bisognava dire di no. In questo caso invece si è agito in senso contrario, per cui si sono
raccolte  adesioni  sino  al  numero  massimo  della  capienza  disponibile,  e  poi  si  è  interrotta  la
raccolta delle adesioni.

Ci  sono  state  altre  edizioni  della  manifestazione  dal  2015  che  non  siano  state
adeguatamente rese pubbliche. È sempre stata data pubblicità delle attività svolte, ma in maniera
diversa. Così come anche questa volta, per quanto non sia stato pubblicato sui cartelloni, ripeto, è
stato reso pubblico ai presenti negli spettacoli delle date che ho citato poco fa.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera Meloni, è soddisfatta?

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Ringrazio l’Assessore Taccori  per l’esaustiva risposta. Sono sicuramente soddisfatta della
minuziosità, della dovizia con cui ha risposto a tutte le domande poste. 

Non posso dire di essere altrettanto soddisfatta delle modalità e dei contenuti specifici di
queste risposte perché, premesso che sia impossibile accontentare tutti,  quindi  per quello che
l’Assessore ha riferito, sicuramente ci sono state delle lamentele anche negli anni precedenti, e
quindi qualcuno è rimasto scontento, però io credo che quando si organizzano degli eventi, delle
attività,  o  comunque quando  si  spendono i  soldi  pubblici,  o  c’è  un  criterio  ben  specifico  che
regolamenti l’adesione all’attività, o si attuino delle scelte che sicuramente possono essere anche
impopolari, ma io credo che più impopolare di questa non ce ne sia un’altra, perché la possibilità
deve essere data a tutti. 

Perché pubblicare una locandina che conteneva gli eventi e le manifestazioni di fine anno,
omettendo proprio questa? 

Può capitare che anche per le altre manifestazioni, per le rappresentazioni teatrali non ci
sia  il  posto  per  tutti,  non tutti  possano  stare  comodi  seduti  e  magari,  trattandosi  di  persone
anziane, alcuni sono costretti ad andar via. Quindi? Riserviamo a pochi l’invito per partecipare alla
commedia, per partecipare allo spettacolo gospel? Mi ricordano gli anni terribili del Covid queste
restrizioni: alcuni sì, altri no.

Allora, o è per tutti o è per nessuno, o è per chi prima arriva o ci sono degli altri criteri, in
ogni caso la questione deve essere resa nota, deve essere pubblica. I cittadini tutti, nello stesso
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modo, chi ha la possibilità, il privilegio, la voglia di partecipare agli eventi del Natale, è bene che
sia stato informato, magari l’ha saputo prima degli altri; ma che chi non ha partecipato agli eventi,
agli spettacoli non sia stato informato, non gli sia stato reso noto che aveva questa possibilità, è
incommentabile.

Ora, già avevamo delle associazioni, perché io ho letto comunque nelle locandine che altre
associazioni avevano collaborato: il CIP, la Consulta degli Anziani. Ecco, abbiamo perso tutto, non è
rimasto niente, non c’è più il CIP, non c’è più la Consulta degli Anziani, gli anziani non hanno più lo
spazio per potersi incontrare in via Fiume. Questi anziani sono dimenticati da Dio, purtroppo, non
hanno un posto dove incontrarsi, non hanno associazioni con cui incontrarsi.

Nella  ricerca  di  queste  locandine  ho  visto  delle  fotografie  bellissime  di  tombolate,  di
persone che avevano modo e possibilità di socializzare, di incontrarsi fra loro; questa possibilità gli
è stata negata da questa Amministrazione.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, per cortesia, concluda.

Interventi fuori ripresa microfonica

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Ha fatto un sospiro, e ogni tanto borbotta.

Interventi fuori ripresa microfonica

Va bene, sì.

Interventi fuori ripresa microfonica

Certo, è lei che non ha rispetto di quello che dicono i Consiglieri.

Interventi fuori ripresa microfonica

No, lei è tutta l’ora…

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Per cortesia, Consigliera Meloni non interloquisca. Per cortesia, concluda.

La Consigliera MELONI Valentina  Progetto per Sestu

Non è vero.

Interventi fuori ripresa microfonica
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Il Presidente MANCA Antonio

Vi richiamo all’ordine.

La Consigliera MELONI Valentina  Progetto per Sestu

Dicevo che questi anziani non hanno la possibilità di incontrarsi, non hanno la possibilità di
associarsi, non hanno possibilità di fare attività tra loro, e quindi gli viene anche preclusa una delle
poche attività a loro dedicate perché non sono tra coloro che simpaticamente hanno dato supporto
a manifestazioni in determinati giorni, piuttosto che in altri.

Ora, non credo che sia perfettamente legittima questa procedura, questa modalità; lo dico
sinceramente. Non mi pare che sia il modo corretto di approcciarsi, di organizzare e neanche di
spendere i soldi dei cittadini di Sestu.

La ringrazio.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Assessore, vuole replicare? No, bene, andiamo avanti. 
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PUNTO N. 1 –  Approvazione del bilancio di previsione finanziario 2024/2026 (art. 11 D.lgs.
n.118/2011).

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al  prossimo punto all’ordine del giorno, avente ad oggetto:  “Approvazione del
bilancio di previsione finanziario 2024/2026”. 

La parola all’Assessore Taccori per illustrare il testo.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Allora,  arriviamo al  31 di  gennaio all’approvazione del bilancio di  previsione per l’anno
2024. Intanto, prima di iniziare, voglio ringraziare la dottoressa Sorce qui presente e tutto l’Ufficio
finanziario per aver lavorato, anche con ampio anticipo, sul bilancio di previsione. Ringrazio anche i
Revisori, che purtroppo sono in ritardo, stanno arrivando, ci hanno comunicato poco fa che sono in
arrivo.

Passo, quindi,  alla trattazione del punto vero e proprio. Intanto dobbiamo inquadrare il
bilancio di previsione all’interno di quello che è il complesso della programmazione dell’ente e
dobbiamo ricollegarlo anche a quelli che sono stati gli esercizi precedenti perché, esattamente
come la  contabilità  privata,  anche quella  degli  Enti  Locali  ovviamente riporta  gli  avvenimenti
contabili degli anni precedenti, poi negli esercizi successivi con delle modalità che sono proprie
appunto degli Enti Locali.

Quindi partiamo con quello che è stato il risultato di amministrazione dell’anno 2022, che
aveva chiuso con € 26.082.000 circa, e vediamo invece, facciamo una comparazione con quello che
è  al  momento  l’avanzo  presunto,  a  chiusura  del  bilancio  2023:  dai  dati  raccolti  dall’Ufficio
finanziario l’avanzo presunto del 2023 ammonta € 21.062.000 circa, di questi circa 15 milioni sono
accantonamenti, circa 4 milioni sono invece avanzo vincolato, e € 1.700.000 circa è rappresentato
invece dall’avanzo libero. 

Il  bilancio  che  stiamo  andando  ad  approvare,  come  ho  detto,  è  stato  elaborato  nel
dicembre, non tiene conto sia di quelli che sono gli avvenimenti successivi, quindi l’approvazione
della finanziaria nazionale, né delle notizie che si sono avute poi successivamente in merito a
trasferimenti regionali, che vedremo poi nel corso dell’anno aggiornati alle scritture contabili del
bilancio con le variazioni.

Al momento attuale, quindi, il bilancio di previsione, in un pareggio ovvio tra entrata e
uscita,  ammonta  complessivamente  a  €  32.671.154,98.  Abbiamo  detto  che  circa  15  milioni
dell’avanzo dello scorso anno erano occupati da accantonamenti.  A questo proposito dobbiamo
dedicare due parole al  fondo pluriennale vincolato che,  come i  Consiglieri  già sanno,  è quella
modalità contabile di trasferire impegni presi durante l’anno di competenza negli anni successivi,
perché l’esigibilità si sposta nel tempo, appunto agli anni successivi, sia perché questa sia un’opera
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pubblica che non termina nell’anno, sia perché sia un appalto pluriennale che quindi ricade su più
anni, l’impegno viene preso nell’anno di competenza, ma poi l’esigibilità si sposta nel tempo. 

Il  fondo  pluriennale  vincolato  del  Comune  di  Sestu  per  l’anno  2024  ammonta
complessivamente  a  €  4.966.000  circa.  Ovviamente  sono  certificati  da  parte  dei  Revisori  gli
equilibri di parte corrente, gli equilibri di parte capitale e l’equilibrio finale, così come prescrive la
Legge.

Dicevo che il bilancio va inserito in un complesso più ampio di atti, che abbiamo visto con i
Consiglieri poi nei Consigli precedenti, che traggono il loro fondamento principalmente dal DUP,
cioè dal Documento Unico di Programmazione, perché l’attività dell’ente non si lavora al contrario:
ho a  disposizione 100,  come me li  spendo?  Ma si  basa  su  una  programmazione  dove  a  monte
vengono stabilite le attività che l’ente deve portare avanti e poi, sulla base appunto di questa
programmazione,  vengono  reperite  le  risorse.  Tant’è  vero  che  nel  Documento  Unico  di
Programmazione  sono  allegati  dei  documenti  fondamentali,  ossia  il  Piano  triennale  dei  lavori
pubblici,  la  Programmazione  triennale  di  acquisti  di  beni  e  servizi,  la  Programmazione  dei
fabbisogni del personale, che fondamentalmente su questi tre settori, quindi personale, beni e
servizi, e lavori pubblici, pianificano l’attività dell’ente per un arco quinquennale, concentrandosi
poi sul triennale, e invece il bilancio si cala più precisamente sull’anno, in questo caso sul 2024.

Nel Programma triennale dei lavori pubblici infatti sono già finanziate le opere, che si è
deciso come Amministrazione di portare avanti; così pure nel Programma triennale gli acquisti di
beni e servizi.

Entrando  un  po’  più  nello  specifico  abbiamo  detto  prima  che  il  bilancio  ammontava
complessivamente a € 32.671.000, e vediamo un po’ adesso da dove provengono le entrate che
alimentano questo bilancio e come poi vengono spese le risorse. 

Intanto abbiamo entrate proprie dell’ente da fiscalità locale, nello specifico abbiamo le
addizionali IRPEF, che portano nelle casse del Comune precisamente € 490.000; teniamo sempre
conto del fatto che questa è una previsione, poi nel corso dell’anno ovviamente verranno accertate
e incassate le risorse, vedremo poi nel dettaglio. Quindi questa è una cifra tonda perché è una cifra
di previsione. 

Così  pure  per  l’IMU,  ovviamente  la  previsione  di  entrata  ricalca  quello  che  è  stato
effettivamente l’assestato al  rendiconto del 2023, ossia € 2.847.000. Cosi pure per la TARI,  ci
basiamo su quella che è stato l’assestato del 2023, ossia € 2.721.000. Ovviamente nel caso della
TARI, come già sapete, poi verranno redatti i nuovi piani economici finanziari, che tengono conto di
quelle che sono state le effettive spese sopportate dal Comune nell’anno precedente e verranno
poi trasferite però come previsione per l’anno successivo. Lo so che detta così sembra una super
cazzola, ma in realtà stiamo semplicemente assestando i conti di un anno, ma ne avremo una
lettura in termini di previsione con uno sfasamento di due anni.

Questo,  come  ho  avuto  modo  di  dire  in  altre  occasioni,  porta  in  realtà  anche  delle
distorsioni, che fanno sì che, per esempio, un aumento contrattuale nel corso dell’anno 2023 si
riveda o, meglio, lo vediamo in termini di aumento di TARI nel 2025, ma il Comune nel 2023 ha
dovuto pagare quei servizi, e quei servizi non sono stati pagati unicamente dalla TARI, ma anche
con risorse proprie del Comune, che verranno poi recuperate negli anni successivi, quando ci sarà il
corrispettivo aumento di TARI.
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Continuando poi a parlare delle entrate, abbiamo le risorse che ci derivano dall’attività di
recupero dell’evasione tributaria. Nel corso del 2023 c’è stato un accertamento da recupero di
evasione IMU di € 913.000; mentre per l’evasione TASI c’è stato un accertamento di € 141.000;
mentre per l’evasione TARI € 252.000.

Le previsioni che ha stimato l’Ufficio finanziario, che poi è collegato all’Ufficio tributi, per
l’anno 2024 prevedono un accertamento da recupero evasione IMU di € 1.500.000, da evasione TASI
per € 200.000, e da evasione TARI per € 200.000.

Ovviamente le risorse di cui stiamo parlando non possiamo considerarle come entrate nette,
pulite e disponibili per il Comune, ma in realtà dobbiamo tener conto del fatto che parte di queste
entrate  potrebbero  non  essere  incassate,  perché  il  cittadino  non  vuole  pagare,  per  una
dimenticanza, per qualsiasi ragione. 

La Legge ci vincola ad assicurarci che il Comune non possa spendere tutte queste risorse, ma
una parte di queste risorse che stiamo accertando in entrata devono essere blindate per non essere
utilizzate in quel fondo, che è il fondo crediti di difficile esigibilità. Per dare un’idea di cosa questo
significhi: su € 1.500.000 di recupero da evasione IMU, € 636.900 devono essere assicurati a fondo
crediti di difficile esigibilità. Vi rendete conto che è poco meno della metà, però vuol dire che se
noi accertiamo 100, 45 non li possiamo spendere perché non siamo sicuri di incassarli.

Abbiamo poi le sanzioni amministrative da Codice della Strada, le cui previsioni per l’anno
2024 ammontano complessivamente a € 240.000. 

Abbiamo poi altre entrate che derivano dai servizi pubblici e dai beni venduti dal Comune,
parliamo per esempio dei servizi quali possono essere quelli dell’asilo nido, o quello delle mense
scolastiche, di cui si prevede un’entrata per € 562.000.

Saluto il Dottor Cera, Revisore dei conti, appena arrivato. 

Abbiamo  poi  le  entrate  da  titoli  abitativi,  cioè  i  proventi  da  permessi  da  costruire  e
eventuali relative sanzioni, che ammontano nella previsione di entrata per il 2024 a € 255.000.

Vediamo poi invece adesso la fase della spesa, cioè come sarà distribuita la spesa di queste
risorse. Attenzione, abbiamo detto che beni e servizi, di cui si è previsto l’acquisto, quindi anche
appalti pluriennali, così come le opere pubbliche, che ancora devono iniziare ma che sono state
programmate negli anni precedenti, sono già state finanziate, quindi le ritroviamo in una forma
diversa in questo bilancio.

Per  quanto  riguarda  l’acquisto  di  beni  e  servizi  prevediamo per  il  2024 una  spesa  di…
puntualizzo, metto un attimo l’accento su questo punto, perché vado a leggere ora, vado a dare
una lettura veloce di quelle che sono le spese nello specifico di energia elettrica principalmente,
quindi illuminazione e servizi connessi, perché questa ha rappresentato una voce di particolare
importanza negli ultimi anni per il Comune di Sestu perché, come tutti sapete, l’aumento delle
bollette, così come c’è stato in casa, c’è stato anche per gli Enti Locali, con l’unica differenza che
per gli  Enti  Locali ha impattato in una misura enorme che, come ricorderete, ci  ha costretto,
soprattutto lo scorso anno, a continue variazioni volte a rimpinguare questi capitoli, che erano
sempre deficitari rispetto a quelle che erano le spese di energia. Le spese relative all’energia si
sono abbassate nella fine dell’anno e si stanno stabilizzando su livelli più alti di quegli storici, ma
comunque più bassi rispetto a quelli dell’anno scorso. Nello specifico, per esempio, per l’energia
elettrica passiamo da una previsione del 2023 di € 300.000 a una previsione del 2024 di € 248.000,
quindi € 52.000 circa di differenza non sono pochi.
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Cosi pure per l’illuminazione pubblica, e qui salta più all’occhio, passiamo da € 820.000 del
2023 a € 450.000 di previsione del 2024; quindi un calo significativo, che speriamo porti beneficio
anche in termini economici al nostro Comune.

Mentre il dato sulla spesa di personale, che è un’altra delle voci maggiormente impattanti
sul nostro bilancio, ammonta complessivamente per l’anno 2024 a € 3.993.000. 

Abbiamo spese in conto capitale, cioè le spese per investimenti fondamentalmente, che per
l’anno 2024 ammontano a € 4.851.000 circa relativamente alle opere pubbliche, € 698.000 invece
in  generale  per  altre  spese  in  conto  capitale;  quindi  complessivamente  abbiamo  spese  di
investimento programmate per l’anno 2024 per € 5.550.000.

Non ripeto invece la parte relativa all’FPV perché ne abbiamo già accennato prima e forse
mi sto dilungando.

Per quanto riguarda invece i fondi e gli accantonamenti, ovviamente il Comune si attiene a
quelle che sono le disposizioni normative in materia di fondi di riserva di competenza e di riserva di
cassa, che nello specifico relativamente alla riserva di cassa ha un importo di € 150.000, mentre
per quanto riguarda la riserva di competenza ammonta per l’anno 2024 a € 70.499, cioè pari, così
come è previsto dalla Legge, allo 0,3% delle spese correnti.

Abbiamo accennato prima invece al fondo crediti di difficile esigibilità, un fondo che, come
ho detto, garantisce quei crediti che non si ha sicurezza di poter incassare, e impatta per l’anno
2024 sul bilancio per un complesso di € 2.250.000 Il fondo crediti di difficile esigibilità del Comune
di Sestu complessivamente, cioè noi ogni anno assicuriamo queste quote, ma nel tempo abbiamo
accantonato circa € 13.800.000, che sono denari versati dai contribuenti, che sono del Comune di
Sestu, ma che il Comune di Sestu non può utilizzare. Quindi, questa purtroppo è una nota dolente.
Perché non li può utilizzare? Perché, come ho detto prima, un conto è dire: “Tu mi devi 100”, un
conto è che tu 100 me li dia. Il problema è che tu mi devi 100 e forse incasso 50, i restanti 50 io
non li spendo, perché nel dubbio che non mi entrino in tasca è meglio che non li spenda. Questa la
sto raccontando così  semplicisticamente, ma non è un’opportunità  per l’ente,  è un obbligo di
Legge.

Poi  una  nota  positiva  In  merito  ai  fondi  va  fatta  per  il  fondo  di  garanzia  dei  debiti
commerciali, per il quale noi non siamo tenuti all’accantonamento proprio perché rientriamo in
quei parametri, tra virgolette, positivi che la norma ha identificato, e che ci consentono di non
dover  procedere  a  un  accantonamento  anche  in  questo  senso.  I  dati  di  riferimento  a  questo
proposito riguardano, per esempio, la velocità dei pagamenti del Comune di Sestu; e questo è un
punto d’orgoglio del nostro Comune: il nostro Ufficio finanziario lavora in modo efficiente e paga,
ricordami quanti giorni…

Interventi fuori ripresa microfonica

Perfetto, quindi riusciamo a pagare con un anticipo di una decina di giorni su quello che la
norma prevede siano i tempi di pagamento del Comune verso i propri fornitori.

Per  quanto  riguarda  l’indebitamento,  per  fortuna  il  Comune  di  Sestu  sta  portando  ad
esaurimento quelli che sono i suoi debiti, che provengono esclusivamente da mutui contratti negli
anni passati, quando comunque era più difficile recuperare risorse economiche per gli enti e si
faceva  frequente  ricorso  ai  mutui,  perché  diventava  gioco  forza  una  delle  poche  fonti  di
finanziamento, soprattutto per le opere pubbliche. 

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 31 GENNAIO 2024

Pagina 20

Nello specifico noi abbiamo ancora da pagare per l’anno 2024 € 413.648 di mutui, la rata
relativa all’anno 2024, complessiva dei mutui che dobbiamo pagare, è di € 132.000, e, come ho
avuto modo di dire anche ai Consiglieri nel corso della Commissione, per fortuna nei prossimi tre
anni  andremo  ad  estinguere  tutti  questi  mutui,  e  nel  2026,  con  l’ultima  rata  da  €  145.000,
chiuderemo tutte le pendenze debitorie del Comune di Sestu.

Ovviamente molto  rapidamente ricordo che  noi  abbiamo garantite  quelle  risorse  che  ci
assicurano  rispetto  a  quelle  che  sono  le  potenziali  eventualità  negative  dei  nostri  organismi
partecipati, nello specifico la nota dolente è sempre quella della Farmacia, su cui pende ancora
una causa, che presto dovrebbe arrivare ad esito e quindi stabilire definitivamente cosa si dovrà
fare anche di queste risorse accantonate. 

Quest’anno il bilancio si arricchisce, tra virgolette, forse c’era anche già l’anno scorso, ma
quest’anno  c’è  un  approfondimento  particolare  su  quelle  che  sono  le  opere  del  PNRR,  su  cui
ovviamente tutti  avete avuto notizie dalla stampa, tutti  più  o meno ormai conoscono il  Piano
Nazionale di Ripresa e Resilienza, che per il Comune di Sestu ha finanziato una serie di opere,
alcune più note e visibili, quali per esempio il Parco fluviale, la Casa della Musica; altre meno note,
ma che hanno impattato positivamente sul funzionamento dell’ente perché riguardano soprattutto
attività di efficientamento dal punto di vista tecnologico e digitale dell’Amministrazione. Nello
specifico è stata finanziata la migrazione in cloud dei gestionali, si è aderito all’APP Io, si è aderito
alla  piattaforma  PagoPA,  e  poi  sono  in  fase  di  sviluppo  ulteriori  progetti  che  lo  Stato  ci  ha
finanziato, in questo senso, e che ha finanziato a tutti i Comuni. 

Mi sono dilungato, ma penso di aver toccato più o meno tutti i temi. Ovviamente non si può
in pochi minuti parlare di tutto, quindi io ora taccio, lascio la parola ai Consiglieri per le loro
discussioni. Ovviamente sia io, la Dottoressa Sorce, o nell’eventualità anche il dottor Cera, Revisore
dei conti, siamo qui a disposizione per qualsiasi chiarimento o approfondimento.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Assessore.

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì,  io  durante  l’esposizione  in  Commissione  ho  chiesto  all’Assessore  se,  rispetto  ai
trasferimenti dello scorso anno, quest’anno ci fosse stato un incremento da parte della Regione.
Quindi, ci ha raccontato che a fine anno, precisamente, se non sbaglio, il 29 dicembre la Regione
ha trasferito al Comune di Sestu € 800.000. Come è chiaro a tutti, trasferire risorse il 29 dicembre
significa mettere il Comune intanto in difficoltà per le registrazioni, e poi anche nell’impossibilità
di poterlo naturalmente programmare per l’anno successivo.

Quindi,  in quell’occasione ho chiesto se questi  fondi,  queste risorse sarebbero andate a
incrementare  il  fondo  unico  relativo  al  2024,  o  se  invece  sarebbero  andati,  come  mi  sarei
aspettata, in avanzo di amministrazione. La Responsabile, la Dottoressa Sorce, ci ha detto che
c’era una discussione ancora in corso fra i Responsabili finanziari dei Comuni e la Regione proprio
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per  cercare  di  trovare  una  soluzione  e  registrare  questi  fondi  come  fondi  del  2024,  perché
altrimenti si possono destinare esclusivamente a opere di investimento. 

Quindi,  volevo sapere se nel  frattempo era arrivata una qualche soluzione, o se questa
discussione è ancora in corso.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste? Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Io chiederei all’Assessore di spendere due parole in più, se può, sui progetti da realizzare
con i fondi PNRR: paesaggi sonori lotto 1 e lotto 2. Vorrei che ci dicesse un po’ qual è la situazione,
considerato che già nell’interrogazione presentata  in autunno si  parlava di  regolarità  e  nessun
ritardo, mentre in altre situazioni, in Consiglio comunale si era detto che certi lavori sarebbero
partiti già l’estate scorsa.

Quindi, vorrei capire, siccome siamo a febbraio e ancora nulla si vede, qual è la situazione.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Anche io solo una in merito a un argomento che abbiamo trattato in Commissione e che non
ha ricevuto risposta, che magari non riguarda direttamente un fondo destinato al Comune di Sestu,
però mi riferisco ai soldi del PNRR che non sono più stati destinati al tratto della metropolitana di
Sestu, ma che dovevano essere sopperiti da un finanziamento regionale. Poiché nella Finanziaria di
fine anno dovrebbero essere stati stanziati questi importi, però io non ho trovato riscontro, e ne
abbiamo, appunto, accennato in Commissione, mi chiedevo se aveste trovato voi il riscontro del
finanziamento dei lavori del tratto della metropolitana dal Policlinico a Sestu per la quota che non
è più finanziata dal PNRR. 

Era stato annunciato così dai membri dell’Amministrazione regionale, e volevamo capire se
effettivamente sia stato ufficializzato, con la Finanziaria, questo finanziamento.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono altre richieste di chiarimento, non so,
Assessore risponde lei? Prego, Assessore.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

In merito al primo quesito della Consigliera Crisponi, purtroppo la discussione è ancora in
corso  perché non è  un  periodo  estremamente  felice  per  la  Regione,  quindi  si  tarda ad  avere
risposte dalla Regione, e alla fine, per quanto ci possa essere discussione con i Responsabili, dovrà
essere la Regione a chiarire questo punto e a dirci una volta per tutte cosa ne dobbiamo fare.

Chiarisco, per chi non era presente in Commissione e chi non conosce il meccanismo, ciò che
si diceva: la Regione ha disposto un trasferimento di € 800.000, che il Comune avrebbe potuto
utilizzare per qualsiasi uso, perché il fondo unico può essere utilizzato per qualsiasi uso, quindi
tanto spese correnti quanto spese di investimento. Il problema cos’è? Che essendo state trasferite
al 29 di dicembre e non potendo impegnarle nell’anno 2023, se queste non vengono considerate
come  risorse  fresche,  tra  virgolette,  del  2024,  noi  dovremmo  mandarle  in  avanzo  di
amministrazione.  L’avanzo  di  amministrazione,  oltre  che  imporre  delle  tagliole  che  non  ci
consentono di spenderlo tutto, ma soprattutto non ci consente di spenderlo per tutti gli usi.

Quindi, siccome i maggiori deficit del Comune sono sulla parte corrente, noi ci ritroveremo
con questi € 800.000, che potremmo usare in parte e solo per spese di investimento. Laddove
invece c’è più bisogno e, banalmente, sono spese correnti, non sono spese di investimento, noi
abbiamo un  problema nel  pagare  le  bollette,  ma non  abbiamo le  risorse  perché  ce  le  hanno
trasferite, ma ce le hanno trasferite nel momento sbagliato e nel modo sbagliato. 

Questo è, non è che ci sia da girarci attorno. Quindi aspettiamo con pazienza che ci diano
comunicazioni in tal senso e, come ho detto anche in Commissione, speriamo che siano risorse da
imputare alla competenza 2024, e quindi con una variazione prossima si possa subito mettere a
correre queste risorse per il Comune.

Per quanto riguarda invece la domanda della Consigliera Mura in merito alle opere PNRR,
immagino si riferisca principalmente a quelle che stavamo citando, a quelle visibili, cioè il Parco
fluviale  e  Casa della  Musica,  quindi  non le altre,  digitalizzazione,  eccetera.  Allora per quanto
riguarda queste opere, che vengono gestite, lo ricordiamo, dalla Città Metropolitana, alle quali il
Comune di Sestu ha contribuito con un cofinanziamento, ciò che è stato affidato è un appalto
integrato, che prevede quindi, diversamente da come siamo abituati, perché l’istituto dell’appalto
integrato è sempre esistito ma è oggettivamente poco utilizzato, che ci  sia una prima fase di
progettazione preliminare, e venga poi affidata questa progettazione preliminare come base della
gara,  per  poi  mandare  in  gara  insieme  progettazione  definitiva  esecutiva,  realizzazione  e
lavorazione.

Quindi, fondamentalmente la società, la ditta, l’impresa, chiamiamola come vogliamo, che
si accaparra questi mega appalti, si accaparra sia la parte progettuale definitiva esecutiva, che la
parte realizzativa.
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Nel caso specifico siamo in una fase di consegna dei progetti esecutivi, quindi siamo in una
fase progettuale avanzata, e siamo prossimi all’attivazione invece dei cantieri, senza soluzione di
continuità perché, come dicevo prima, non funziona come nei normali appalti, dove terminata la
progettazione  si  mette  come  base  di  gara  la  progettazione  esecutiva,  per  poi  affidare  la
realizzazione dei lavori, ma in questo caso siamo nella fase conclusiva delle progettazioni, quindi
partiranno subito le lavorazioni perché l’impresa è fondamentalmente la stessa che ha all’interno
del suo gruppo anche i progettisti.

Non so se ho risposto…

Interventi fuori ripresa microfonica

Certo, sì, si sapeva che sarebbe stata una progettazione di questa tipologia, poi i tempi, nel
dettaglio, sono legati molto ai tempi di progettazione, che comunque per quanto scanditi anche dal
contratto tendenzialmente si possono allungare. Siamo comunque nei tempi previsti, anche perché,
come ben sapete, il PNRR prevede delle scadenze molto precise, che non possono essere derogate a
pena il definanziamento.

Quindi, siamo nei tempi, e nella primavera del 2024 si dovrebbe arrivare, perché così sarà,
alla…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, ci siamo, siamo ancora in inverno. 

Si dovrebbe arrivare all’attivazione dei cantieri, ma ormai siamo prossimi.

Ecco, mi dicono che dovremmo arrivare, però questo è quello che ci impone la norma, entro
luglio 2024 dovrebbe essere più che realizzato il 30% dei lavori, speso il 30% delle risorse destinate
ai lavori. Perché faccio questa distinzione? Perché furbizia vuole che si comprino i materiali e si
raggiunga abbastanza rapidamente quel 30% di spesa, un po’ come è successo nei 110 che tanti
conoscono.

Per quanto riguarda invece l’ultima domanda della Consigliera Meloni, ovviamente preciso:
le risorse di cui si sta parlando sono le risorse che la Regione ha destinato alla realizzazione del
tratto di metropolitana leggera dal Policlinico di Monserrato a Sestu; queste risorse inizialmente
erano finanziate proprio con risorse PNRR, sono poi diventati fondi FSC. La domanda quindi riguarda
la reale entità del finanziamento, comunque la realtà del finanziamento in sé. 

C’è da dire una cosa: ovviamente queste risorse non vengono gestite dal Comune di Sestu,
non entrano nel bilancio del Comune di Sestu, quindi noi non ne vediamo traccia contabile. Allora
c’è stato uno scambio documentale con la Consigliera Crisponi, perché abbiamo avuto la curiosità
di andare a vedere, ed effettivamente c’è traccia di questi pagamenti dilazionati nel tempo. Io
avrei  necessità  di  approfondirlo  di  più,  perché  ovviamente  parliamo  di  parti  di  documenti
estrapolati, è necessario approfondire maggiormente, però parrebbe che, almeno in linea teorica,
le risorse ci  siano. Poi  vedremo un po’ meglio nel  dettaglio come e se verranno spese queste
risorse.

Però,  ripeto,  queste  non  sono  risorse  comunali,  non  impattano  sul  nostro  bilancio,
ovviamente ci tangono nel momento in cui sono opere che saranno realizzate sul territorio di Sestu,
di cui godremo i benefici, con risorse che provengono da fonti nazionali.
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Il Presidente MANCA Antonio

Apriamo, quindi, la discussione. Chi vuole intervenire? Ci sono interventi? 

Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Intanto ringrazio l’Assessore che come sempre è veramente chiaro e preciso nell’esposizione
del bilancio, che chiaramente è un documento molto tecnico, quasi da addetti ai lavori, ma che
fotografa quella che è la situazione finanziaria dell’ente: le entrate, le uscite, i debiti, quello che è
già impegnato per l’acquisto di beni e servizi, per la realizzazione di opere, così come quello che, è
ragionevole, non verrà mai incassato, per cui viene di anno in anno accantonato.

Devo dire che è un bilancio che si ripete di anno in anno, abbastanza monotono, non ci sono
grosse novità neanche dal punto di vista di quella che è la lotta all’evasione, perché purtroppo, per
quanto si siano fatti tutti gli sforzi per cercare di recuperare tutte quei crediti che non sono stati
incassati  negli  anni  precedenti,  la  risposta  da parte  dei  contribuenti  non  è  stata  forse  quella
sperata. 

E  su  questo  voglio  dire  un  paio  di  cose.  Non  posso  addossare  al  Comune  di  Sestu,  a
qualunque altro Comune la responsabilità di questo; questo è la conseguenza di un malcostume che
in Italia è incentivato dalla politica, l’ho detto altre volte e lo ripeto a maggior ragione quest’anno.
Questo continuo condonare quanto dovuto dai cittadini allo Stato non fa altro che incrementare
l’evasione, perché è chiaro che se io so che le multe sotto i € 1.000 di qui a 5 – 6 anni verranno
cancellate, non la pagherò mai e continuerò tranquillamente a infrangere il Codice della Strada.
Stessa cosa per la TARI, stessa cosa per l’IMU, per la TASI, tutti i tributi.

Quest’anno  il  Governo  si  è  inventato  persino  il  concordato  preventivo,  non  destinato
soltanto  alle  partite  IVA,  o  ai  professionisti,  che  sono  comunque  dei  contribuenti  fedeli,  ma
estendendolo anche a quelli che hanno un indice di infedeltà estremamente elevato. Cosa vuol dire
questo? Vuol dire: potete continuare ad evadere, perché tanto voi avete evaso finora e io lo so con
ragionevole  certezza,  voi  fate  un  concordato  preventivo,  mi  date  il  20  –  30%  di  quello  che
realmente incasserete; se anche vengo a fare un accertamento, comunque in qualche modo riuscite
ad entrarci. Quindi qual è il contribuente che a questo punto paga le tasse? Il “fesso”, fesso tra
virgolette, a cui vengono prelevati direttamente in busta paga: i famigerati lavoratori dipendenti su
cui si abbattono gli strali di tutta quanta la politica, “Ah, i lavoratori dipendenti, così sono tutelati,
questi raccomandati, queste persone che godono di privilegi”. Non è così, sono gli unici in Italia che
mantengono il sistema: l’IRPEF, la TARI, tutto quanto da chi viene pagato? Da noi, dai lavoratori
dipendenti.  Lo  vediamo  anche  nel  bilancio  di  Sestu,  l’IRPEF  €  260.000  a  chi  credete  che  li
prendano?  Ai  pensionati  e  ai  lavoratori  dipendenti,  tutti  gli  altri  possono  tranquillamente  non
pagare le tasse. Quindi, è veramente uno sconcio.

E non parlo di quello che fa la Regione che il 29 di dicembre trasferisce a pioggia, a tutti i
Comuni della Sardegna, parte delle risorse che non è stata capace di impegnare durante l’anno,
mettendo in  difficoltà i  Comuni,  e non danno quell’aiuto  che magari  sarebbe stato necessario
durante l’anno, per esempio per pagare le bollette. Quindi abbiamo una Regione che è assente da
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tutti i punti di vista, e che quando può, quando non riesce a programmare, quando non riesce a
spendere, scarica tutto quanto sui Comuni.

Questo non vuol dire che io sia contenta di questo bilancio. No, non sono contenta di questo
bilancio  chiaramente,  però ho l’onestà  intellettuale  di  riconoscere quelli  che  sono i  torti,  tra
virgolette,  di  chi  decide  come  spendere  le  risorse  a  Sestu  e  di  quelle  che  sono  le  difficoltà
oggettive che dipendono da decisioni di altri. Quindi su questo voglio essere molto chiara.

Non entro nel merito delle cifre, anche perché è un documento contabile su cui è difficile
poi  fare  delle  grandi  considerazioni.  Dico  solo  che  per  quanto  riguarda,  per  esempio,  i  lavori
pubblici, l’ho detto anche prima, non siamo riusciti in tutti questi anni a intervenire su tutta una
serie di questioni, che riguardano proprio anche la tenuta sociale e la coesione di questo Comune, i
servizi per gli anziani, e quindi abbiamo il centro chiuso, adesso ci stiamo mettendo risorse, ma per
quanto tempo ancora resterà chiuso? I campetti di Dedalo, ho presentato un’interrogazione sette
anni fa e siamo sempre lì, e non ci sono risorse neanche nella programmazione dei lavori pubblici
che è prevista per quest’anno. Stessa cosa per la biblioteca comunale.

Io a questo punto faccio il  tifo perché quei soldi, quegli € 800.000 vadano in avanzo di
amministrazione e finalmente l’Amministrazione comunale li riservi per l’ex asilo di via Donizetti,
per farci una biblioteca comunale, oppure impieghi € 100.000 per rendere agibili, per esempio, i
campi di Dedalo, perché no? 

Interventi fuori ripresa microfonica

Mi dispiace, tanto nel frattempo è successo che è diminuito il costo dell’energia elettrica,
quindi con quei risparmi si possono curare un paio di aiuole, visto che anche su quello un pochino
siamo in ritardo e non mi pare che ci sia una grande cura.

Si è parlato della digitalizzazione della Pubblica Amministrazione e di tutti i fondi che sono
stati  messi  a  disposizione,  per  esempio  dal  PNRR,  quindi  il  fatto  che  la  piattaforma  PagoPA,
piuttosto che la PO, renda disponibili e facili tutta una serie di operazioni che i cittadini devono
compiere nella relazione con la Pubblica Amministrazione. 

Ma adesso, scendendo un pochino più nel banale, il sito del Comune di Sestu continua a
essere un sito difficile da visitare, un sito in cui è difficile reperire le informazioni, in cui mancano
ancora i regolamenti, che noi stiamo dicendo da anni che quando andiamo a cercare regolamenti o
informazioni  più  dettagliate,  che  fanno  parte  di  quell’Amministrazione  trasparente  che  è  un
obbligo, un dovere delle Amministrazioni, non le troviamo. Non troviamo le informazioni perché il
sito è dal punto di vista logico abbastanza complicato e forse non sempre lineare, e in più perché
alcune informazioni proprio non sono state inserite. Allora le mettiamo finalmente? Anche perché
su questo ci sono tantissime risorse, quindi usiamole.

Per  quanto  riguarda  la  metropolitana,  giustamente  l’Assessore  ha  ricordato  che  non  è
un’opera la cui gestione dipende dal Comune di Sestu, ma certamente il Comune di Sestu si è
spinto molto nel parlare di quest’opera, non per niente anche il parcheggio che è stato inaugurato
oggi dovrebbe essere anche un parcheggio di scambio per la metropolitana. Però i fondi per questa
metropolitana, che non erano fondi PNRR, erano fondi sempre europei ma di un altro fondo, sono
stati dirottati a una Regione del sud, per cui la Regione Sardegna o accantonava l’opera, oppure li
doveva trovare nella Finanziaria regionale. Nella Finanziaria regionale non ci sono, a quanto pare
una parte di questi fondi è stata destinata, mi pare 10 o 15 milioni di euro o forse 5, adesso non
vorrei dire stupidaggini, comunque certamente una cifra molto inferiore a quella che servirà per
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completare l’opera in una variazione di bilancio della Regione di fine novembre del 2023, ma per
gli altri anni, perché dovrebbe essere un finanziamento che per 3 – 4 anni arriva a coprire tutto il
l’importo dell’opera, pare che le risorse non siano poi così certe.

Quindi, io spero che si faccia, però a me suona molto in qualche modo di propaganda; l’ho
detto altre volte. Io spero sempre di sbagliarmi perché sarebbe un bene per il Comune di Sestu,
però ad oggi nessuno è in grado di dirci con esattezza che quei 50 milioni di euro sono in questa, in
questa e in questa voce di bilancio, e siamo certi anche del fatto che nel 2024 – 25 – 26 quel fondo
verrà rimpinguato. Stiamo parlando praticamente di una cosa che forse succederà.

Sto parlando di altro rispetto al bilancio, me ne rendo conto, però è difficile parlare del
bilancio entrando nelle  poste perché,  appunto,  stiamo parlando di  spese obbligate per quanto
riguarda servizi, personale, eccetera eccetera; quindi per fare una discussione un pochino più sul
punto bisognerà aspettare il piano di gestione, in cui andiamo a entrare nel dettaglio dei singoli
capitoli.

L’ultima cosa che voglio dire è che a me sarebbe piaciuto che in tutti questi anni ci fosse un
pochino più di  coinvolgimento e di trasparenza. Anche quest’anno non avete messo risorse per
quanto riguarda il Consiglio comunale, se non quelle obbligate per il funzionamento del Consiglio.
Abbiamo detto in tutti questi anni che sarebbe stato utile avere una stanza e avere delle risorse da
destinare  a  progetti  di  approfondimento  per  il  Consiglio  comunale,  in  cui  coinvolgere anche i
cittadini. Abbiamo trovato soldi per ogni cosa, dai puzzle alle feste, alle cene solidali per gli amici,
di tutto e di più, salvo che per il Consiglio comunale. 

Quindi, questa cosa è abbastanza triste perché in questi ultimi dieci anni, otto anni, questa
Amministrazione è stata fortunata perché non ha vissuto i  tagli  al bilancio drammatici di altre
Amministrazioni, anzi ha potuto usufruire di tutta una serie di finanziamenti e anche di aperture,
rispetto ai vincoli di bilancio, che prima non c’erano, eppure siccome forse si potrebbe chiudere
anche questa consiliatura, io guardando questo paese non ho visto nessun cambiamento che possa
dire: “Ecco, questa è l’impronta dell’Amministrazione del Centrodestra con Sindaca Secci. Arrivo a
Sestu e vedo il cambiamento”. Non è cambiato niente.

Interventi fuori ripresa microfonica

No,  la  caserma?  Sì,  perché  è  una  cosa…  purtroppo  un  asilo  nido  è  stato  destinato,
aggiungendo oltre un milione di euro per l’Arma dei Carabinieri, mentre i Servizi sociali del Comune
di Sestu sono distribuiti su tre uffici differenti: dentro la struttura, sotto l’Aula consiliare e in via
Piave. Quindi, ogni volta che i Servizi sociali devono fare una riunione, si devono spostare da più
parti. Ci sono state nuove assunzioni, perché nel frattempo, viva Dio, è stato anche allentato il
vincolo sulle nuove assunzioni, eppure non si riesce a trovare uno spazio in cui queste persone
possano lavorare bene, perché anche l’ampliamento di questo Municipio è di là da venire.

Quindi, alla fine stiamo andando ad approvare questo bilancio che somiglia molto a quello
dell’anno scorso e di  due anni fa, un bilancio fortunato rispetto a quello di altre volte, ma il
Comune di Sestu e gli abitanti di Sestu ancora non hanno capito cos’è da quel punto e a capo.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.
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Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi, passiamo alla dichiarazione di voto. Ci
sono interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Riconducendomi alle affermazioni della Consigliera Crisponi nel corso del suo intervento,
non posso che ribadire che questo bilancio è un atto tecnico, è un documento contabile che ci dice
esclusivamente quali  sono le  risorse  di  cui  possiamo disporre  e  quali  sono le  spese che siamo
obbligati a sostenere. Nulla ci dice di che cosa vogliamo fare in concreto con quello che rimane, col
cosiddetto avanzo, che è una cifra anche di tutto rispetto.

Aspettiamo il DUP, aspettiamo di conoscere la reale attribuzione ai vari capitoli di spesa, ma
non ci aspettiamo niente di concreto o di diverso, come diceva la Consigliera Crisponi, da quello
che abbiamo già visto.

È  importante ribadire  la  necessità  di  avere un fondo  per  il  Consiglio,  se  non  altro  per
sostituire questi tablet che ogni tanto impazziscono, disturbando i lavori stessi del Consiglio, per
consentirci davvero di poterci anche formare, di poterci organizzare a fare qualcosa di più di quello
che facciamo incontrandoci in quest’Aula.

Il resto è tutto è tutto da scrivere, quindi per come la vedo io e per quello che mi aspetto,
sinceramente  voterei  contro  senza  sé  e  senza  ma,  perché  non  mi  aspetto  nulla  che  possa
assomigliare a quello che avrei fatto io, di quello che verrà deciso e che in parte è già contenuto
nei documenti relativi agli anni precedenti, che prevedevano nel loro Piano triennale piuttosto che
quinquennale anche l’anno 2024.

Per cui voglio, per quanto davvero mi costi uno sforzo, impegnativo di buona volontà e di
fiducia, dare tempo e aspettare, sempre che questo tempo ci sia perché ormai siamo consapevoli
del fatto che gli interessi, le attenzioni e le attività di questo periodo siano volte a tutt’altro che
non  all’Amministrazione  Comune  di  Sestu,  ma  non  si  sa  mai.  Quindi,  nell’eventualità  in  cui
potessimo continuare il nostro mandato, continuerei a voler sperare in qualcosa di meglio rispetto a
quello che ho visto fino adesso.

Quindi,  in  attesa  di  conoscere  i  dettagli  sufficienti  a  poter  esprimere  un  giudizio
consapevole, il voto del Gruppo di Progetto per Sestu sarà quello dell’astensione.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Se non ci sono altri interventi, mettiamo in
ai voti la proposta di deliberazione.

Interventi fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Ledda.
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La Consigliera LEDDA Ignazia Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

Inizio nel ringraziare la dottoressa Sorce per il lavoro svolto, l’Assessore Taccori per quanto
è stato chiaro ed esaustivo ad esporre il punto più importante della nostra Amministrazione, di
competenza. Pertanto il Gruppo dei Riformatori voterà a favore.

Volevo ribadire che ormai da otto anni e più continua a lavorare in silenzio per il bene dei
nostri  cittadini,  abbiamo fatto tanto ed è sotto gli  occhi  di  tutti.  Tante altre cose sono state
seminate e a breve si vedranno i germogli del nostro lavoro efficiente, lavoro seminato e tanto
altro: ecocentro in fase di prossima inaugurazione.

E poi volevo anche ribadire un’altra cosa, che quasi tutti gli ingressi di Sestu sono stati
migliorati, sono sotto gli occhi di tutti: via San Gemiliano non c’era una luce ed è stata illuminata,
e tanto altro. E non sono cose che io me le sto inventando.

Purtroppo si è convinti che i cittadini sestesi siano cretini e sordi e non capiscano che cosa si
stia facendo. Io sono sempre stata in silenzio qui, vi ho ascoltato e non ho neanche abboccato agli
insulti che si fanno qui in Aula consiliare, che si fanno fuori, che si fanno nei social; mi conoscono e
conoscono tutti i Consiglieri di maggioranza qua, sono ben conosciuti a Sestu. 

Comunque grazie, ringrazio tutti i cittadini di Sestu che ci sostengono, che sono contenti del
nostro lavoro e del nostro operato.

Grazie a tutti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Ho cambiato idea, giusto per ribadire quanto espresso dalla Consigliera Crisponi e dalla
Consigliera  Meloni  sull’esigenza di  mettere fondi  per  i  lavori  dei  Consiglieri  comunali  e per la
formazione dei Consiglieri comunali.

Il voto del Partito Democratico sarà di astensione.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliera Crisponi.
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La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, ha detto “Stiamo aspettando che piova per vedere germogliare tutto questo che si è
seminato”, però io allora se devo parlare di quello che si è fatto: l’ambulatorio delle vaccinazioni,
che doveva passare da appena due volte alla settimana ad almeno tre, è stato chiuso ed è chiuso da
tre anni, o no? Si era detto che finalmente, col nuovo appalto della raccolta dei rifiuti, si sarebbe
risolto il problema del decoro urbano e soprattutto di quello delle campagne. Allora, io vi invito a
fare un giro nelle campagne per vedere se tutto questo ha risolto i problemi. Ma era evidente che
non  poteva  risolverli,  però  qualcuno  qui  ha  avuto  l’ardire  di  dire:  “Quando  arriverà  il  nuovo
appalto, allora tutto cambierà”. Non è cambiato assolutamente niente.

Poi i cittadini di Sestu non è che siano una massa unica, tra i  cittadini di Sestu ci sono
persone entusiaste di questa Amministrazione e persone che ne pensano tutto il male possibile. Noi
non siamo né fra gli uni e né fra gli altri, riusciamo a vedere quello che di buono viene fatto, lo
approviamo e lo votiamo, come abbiamo fatto tante volte, facciamo anche delle proposte. Avete
inaugurato oggi un parcheggio, piazzale, che sembra più bello così, la cui proposta è stata fatta da
noi, noi abbiamo chiesto che venisse intitolato un piazzale, un impianto sportivo al Cagliari Calcio.
Avete accolto la proposta e siamo tutti contenti.

Altre volte abbiamo votato delle proposte che avete fatto voi, proprio perché noi siamo
un’opposizione seria e responsabile; quando qualcosa va bene, noi siamo i primi a dire: “Siamo
contenti e votiamo”, ma quando le cose non vanno bene, non è che ci potete raccontare che le
cose vadano bene, non è che se in otto anni avete fatto, grazie ai fondi comunitari del PNRR, un
pezzo di strada di San Gemiliano, avete amministrato bene. Vi sono piovuti i soldi, dovete soltanto
ringraziare la congiuntura astrale, vi sono piovuti tanti di quei soldi che veramente nessun’altra
Amministrazione precedente, se non quelle di quando non esisteva il patto di stabilità, ne hanno
potuto godere. Dobbiamo risalire agli anni ’70 – ’80, gli anni dei bagordi, per riuscire a trovare
tutto questo. 

Ma se andiamo a vedere tutti quanti gli impianti sportivi di Sestu, se andiamo a vedere tutte
quante le scuole di Sestu, le opere che veramente danno un’impronta, che danno un cambiamento,
come  la  piscina  comunale,  per  esempio,  c’è  qualcuna  di  queste  opere  che  di  cui  possiate
veramente vantarvi “L’abbiamo fatta noi perché ci tenevamo tanto”? No, non potete dirlo.

Allora, questi semi sono otto anni sotto il terreno, è piovuto nel frattempo e non hanno
germogliato, chissà che germoglino d’ora in poi. Io sarei la prima a esserne contenta, perché sono
una cittadina di Sestu che vuole il bene di questo paese, però quando vedo soltanto chiacchiere, a
un  certo  punto  mi  sono  stancata,  perché  un  uso  della  fascia  tricolore,  come  in  questa
Amministrazione, non si era mai visto. Abbiamo inaugurato anche i marciapiedi, in passato abbiamo
inaugurato di tutto e non siamo andati a fare tutta la grancassa. Ognuno ha il suo stile, però alla
fine contano i fatti, non contano quanto ci affacciamo sui social, contano i fatti.

Allora, scusate, mi sono dimenticata di dire che voterò contro il bilancio, perché quando una
cosa non la approvo, voto contro.

Il Presidente MANCA Antonio
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Bene, grazie.

Mettiamo, quindi, ai voti la proposta di delibera.

Prego, Segretario.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Buonasera a tutti.

Almeno dico con convinzione che voglio ringraziare l’Assessore e tutti gli uffici per il grande
lavoro che avete fatto.

Quindi, il voto di Fratelli d’Italia è favorevole.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci  sono  altre  dichiarazioni  di  voto?  No,  così  magari  se  qualcun  altro  vuole  fare  una
dichiarazione. Bene. 

Quindi, mettiamo finalmente ai voti la proposta di delibera.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  assente  giustificata;  Manca  Antonio,  astenuto;  Argiolas  Antonio,
favorevole;  Argiolas  Francesco,  assente;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  contraria;
Corona  Ilario,  favorevole;  Crisponi  Annetta,  contraria;  Ledda  Ignazia,  favorevole;  Loi  Antonio,
favorevole;  Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  contraria;  Mura  Michela,  contraria;
Picciau Giuseppe,  contrario;  Pieretti  Riccardo,  favorevole;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,
contrario; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra
Francesco, contrario.

11 favorevoli, 7 contrari, 1 astenuto e 2 assenti, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 11 voti favorevoli, 7 voti contrari, 1 astenuto e 2 assenti, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Prego, Segretario.
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Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Francesco,  assente;
Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, contraria; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta,
contraria; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni Maurizio, favorevole; Meloni
Valentina,  contraria;  Mura  Michela,  contraria;  Picciau  Giuseppe,  contrario;  Pieretti  Riccardo,
favorevole;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,  contrario;  Pitzianti  Silvia,  favorevole;  Porcu
Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, contrario.

Allora, 12 favorevoli, 7 contrari e 2 assenti, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 12 voti favorevoli, 7 contrari e 2 assenti, il provvedimento è immediatamente
eseguibile.
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PUNTO N.  2  –  Nomina/Sostituzione  del  Capitano  della  Compagnia  Barracellare  -  ultima
annualità triennio 2021/2024.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al prossimo punto all’ordine del giorno, avente…

Interventi fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Chiedo scusa. 

Sull’ordine dei lavori. La minoranza chiede una breve sospensione per potersi confrontare
sul prossimo punto all’ordine del giorno.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Va bene, sospendiamo per cinque minuti.

Dalle ore 20.52 alle ore 21.10 vengono sospesi i lavori 

Il Presidente MANCA Antonio 

Riprendiamo la Seduta del Consiglio comunale e passiamo al prossimo punto all’ordine del
giorno,  avente  ad  oggetto:  “Nomina/Sostituzione  del  Capitano della  Compagnia  Barracellare –
Ultima annualità triennio 2021/2024”. 

La parola al Vicesindaco per illustrare il testo.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

L’atto che andiamo ad approvare ha una rilevanza molto importante in quanto si andrà a
rieleggere il nuovo Capitano della Compagnia Barracellare.
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Con la delibera numero 61 del 28 novembre 2022 si è confermato il rinnovo della Compagnia
Barracellare per il triennio 2021/2024 e la nomina del Capitano, il signor Antonio Fadda. 

Il 7 agosto 2023 il Capitano ha rassegnato le sue dimissioni.

Il 30 novembre scorso si è riunita la Compagnia Barracellare per eleggere la terna di nomi da
presentare al Consiglio comunale, dal quale risulta che la signora Argiolas Elisabetta e i signori
Fanni Michele e Pireddu Angelo hanno conseguito tutti 14 voti; quindi hanno avuto una votazione
unanime tutti.

Quindi, ora il Consiglio comunale, con votazione a scrutino segreto, è chiamato ad eleggere
il Capitano della Compagnia Barracellare.

Il Presidente MANCA Antonio

Immagino non ci siano richieste di chiarimento. Apriamo la fase della discussione, qualcuno
vuole intervenire? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Vorrei far notare la sequenza temporale: 7 agosto, 31 novembre, 31 gennaio. Il Regolamento
della  Compagnia  Barracellare  prescrive  che  il  rinnovo,  in  caso  di  scadenza,  sia  addirittura
anticipato, ma nel caso di dimissioni comunque entro un mese. Invece noi sono già sei mesi che
siamo senza Comandante della Compagnia Barracellare, e abbiamo dato la facoltà di supplenza al
Vice, che è stato eletto niente po’ po’ di meno che nel 2019.

Questa Compagnia Barracellare continua il suo cammino tortuoso prima di tutto per quanto
riguarda i Regolamenti, perché è evidente che il Regolamento della Compagnia Barracellare, così
come la Legge che disciplina le Compagnie viene continuamente disattesa, o interpretata con molta
disinvoltura; se vogliamo usare una locuzione gentile.

Io penso che dobbiamo cominciare anche a interrogarci sulla Compagnia Barracellare, come
vogliamo  che  funzioni?  Qualche  anno  fa,  proprio  perché  erano  evidenti  le  difficoltà  della
Compagnia, anche rispetto alla fiducia che nella Compagnia ripongono i privati, che dovrebbero
essere i primi finanziatori della Compagnia, e se leggiamo i verbali, il resoconto finanziario della
Compagnia  Barracellare  ci  rendiamo conto  che  il  numero degli  assicurati  è  veramente  esiguo,
perché se non ci fossero i fondi del Comune per tutte quelle facoltà, quelle funzioni che vengono
delegate, dall’antincendio, l’anti – abigeato non c’è a Sestu, comunque tutta una serie di altri
incarichi delegati dal Comune, la Compagnia non sarebbe in grado di reggersi.

Proprio per questo diversi anni fa presentammo una mozione, che venne approvata anche
dalla maggioranza, la maggioranza non questa ma quella dell’Amministrazione precedente, sempre
con la Sindaca Paola Secci, in cui chiedevamo che venisse fatta una revisione un po’ di quella che
era anche la comunicazione della Compagnia, che la Compagnia si riunisse assieme ai contadini,
agli agricoltori di Sestu, che spiegasse quali erano le sue funzioni, che cercasse di trovare delle
convenzioni proprio per sostenersi e per fare un controllo capillare del territorio, e per avere il
riconoscimento  dal  mondo  dell’agricoltura,  che  dovrebbe  essere  il  primo  referente  della
Compagnia, e tante altre cose.
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Quella mozione fu votata e puntualmente disattesa, come capita sempre con tutto quello
che viene votato all’interno delle proposte dell’opposizione dentro questo Consiglio comunale.

Io credo che questo sia il momento in cui veramente interrogarsi su qual è la funzione della
Compagnia Barracellare, come possiamo cercare di migliorarne i servizi, come possiamo fare in
modo che i cittadini di Sestu e gli operatori del mondo del lavoro, da quello dei privati che hanno i
capannoni agli agricoltori, eccetera eccetera, si possano fidare e possano assicurarsi? Come fare in
modo che anche più persone entrino effettivamente in servizio dentro la Compagnia Barracellare,
perché noi  abbiamo aumentato il  numero dei  possibili  Barracelli,  ma abbiamo visto,  dopo una
tortuosissima ricerca di informazioni, che in realtà quelli che effettivamente sono operativi sono
una decina, mentre gli altri sono all’interno della Compagnia soltanto nominalmente.

Quindi, facciamo che questo momento non sia soltanto quello che serve per eleggere un
nuovo  Comandante,  ma  sia  anche  una  specie  di  tagliando  che  facciamo  alla  Compagnia,  e
cerchiamo di mettere in atto tutte quelle misure che servono per farla diventare effettivamente
una Compagnia  Barracellare,  che protegge i  beni  dei  privati,  che pattuglia  il  territorio,  ma il
territorio rurale, non fa da ausilio ai Vigili quando questi non riescono, per il numero limitato di
Agenti, a intervenire in tutte le situazioni, o a presenziare alle processioni.

Ecco,  io  vorrei  che  la  Compagnia  Barracellare  facesse  il  lavoro  della  Compagnia
Barracellare,  facesse  anche  magari  l’antincendio,  facesse  anche  la  guardia  venatoria,  non  so
cos’altro, ma facesse principalmente la Compagnia Barracellare, avendo al suo interno degli Agenti
motivati, cooperanti, che fra di loro hanno rapporti di reciproca fiducia, perché altrimenti stiamo
continuando a perpetuare una Compagnia che non sta facendo quello che dovrebbe fare.

Approfittiamo di questa occasione.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Lia Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti. Grazie, Presidente.

Fa strano dirlo ma sono d’accordo con la Consigliera Crisponi, nel senso che ho visto che in
altri Comuni la Compagnia Barracellare ha un peso non indifferente, ha una certa importanza e
soprattutto dove ci  sono delle campagne, noi  siamo territorio agricolo, hanno la loro funzione
specifica.

Io penso che si debba agire soprattutto sulla modifica del Regolamento, a maggior ragione
perché anche a livello regionale ci si sta indirizzando verso la modifica di una Legge, che risale al
1988,  per  cui  ci  sono  molti  punti  che  sono  da  modificare,  molti  punti  che  su  cui  dovremo
intervenire noi come Consiglio comunale.

Quindi, ben venga questa elezione, finalmente dopo tanti mesi, e speriamo che da questo
momento in poi si riesca a lavorare in maniera un pochino più costante, a favore del paese.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci  sono  altri  interventi?  Se  non  ci  sono  altri  interventi,  visto  che  il  voto  sarà  scrutino
segreto, giusto l’intervento eventualmente se qualcuno dovesse uscire, o dovesse fare qualsiasi
cosa. Non mi sembra che ci siano interventi. 

Procediamo, quindi, con la votazione che, ripeto, sarà a scrutinio segreto, e ricordo che
nella scheda dovrà essere apposto un unico nome tra i candidati, nello specifico Elisabetta Argiolas,
Fanni Michele, Pireddu Angelo. Quindi verrà eletto il candidato che porterà il maggior numero di
voti.

Quindi, chiedo al commesso di distribuire le schede, e nomino come scrutatori i Consiglieri
Pitzanti Silvia, Argiolas Giulia e Picciau Giuseppe. 

Quindi, chiedo al commesso di ritirare le schede; prego.

Bene, grazie.

Chiedo anche agli scrutatori poi successivamente di avvicinarsi all’urna. Grazie.

Allora, chiedo agli scrutatori gentilmente di avvicinarsi all’urna, possiamo procedere allo
scrutinio.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Quindi, abbiamo 19 presenti, 19 votanti e 2 assenti. 

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi, comunico i presenti e i votanti: 19 votanti, 19 presenti e 2 assenti.

Prego, Segretario, mi comunica gentilmente il voto.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Allora,  come  hanno  detto  gli  scrutatori,  9  voti  ad  Argiolas  Elisabetta,  10  voti  a  Fanni
Michele.

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi, con 9 voti a Elisabetta Argiolas e 10 voti a Fanni Michele, il Consiglio comunale, visto
l’esito della votazione, nomina come Capitano in seno alla Compagnia Barracellare il signor Fanni
Michele, al quale faccio i miei migliori auguri. 
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Si vota, quindi, l’immediata eseguibilità per appello nominale.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  assente  giustificata;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,
favorevole;  Argiolas  Francesco,  assente;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  astenuta;
Corona  Ilario,  favorevole;  Crisponi  Annetta,  contraria;  Ledda  Ignazia,  favorevole;  Loi  Antonio,
favorevole;  Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  astenuta;  Mura  Michela,  astenuta;
Picciau Giuseppe,  contrario;  Pieretti  Riccardo,  favorevole;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,
astenuto; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra
Francesco, contrario.

12 favorevoli, 3 contrari, 7 astenuti e 2 assenti, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 12 voti favorevoli, 3 voti contrari, 7 astenuti e 2 assenti, il provvedimento è
immediatamente eseguibile.

Abbiamo trattato tutti i punti all’ordine del giorno, dichiaro conclusa la Seduta e auguro a
tutti una buona serata.

ALLE ORE 21.30 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Manca Antonio Dott. Marco Marcello

Depositato presso la segreteria generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________
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Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Marco Marcello
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